

# 2020美國大選

美國共和黨全國代表大會前晚來到第二晚，正出訪中東的國務卿蓬佩奧，透過在耶路撒冷拍攝的錄影片段發言。蓬佩奧在講話中大肆宣揚特朗普「美國優先」的外交政策帶來正面影響，並聲稱特朗普成功「讓中國為疫情負責」，作為特朗普對華政策強硬的例證。不過有評論認為蓬佩奧的演說內容空洞，全因特朗普任內外交政策「有破壞無建設」，蓬佩奧即使想誇也拿不出實際例子。

蓬佩奧在以國務卿身份外訪期間，在共和黨大會上發表視像演說，違反外交人員不參與黨派活動的慣例，遭到各方批評，多名外交官對此表示震驚和擔憂。他在演說中讚揚特朗普的「美國優先」理念，指政策「未必讓他在外交舞台上受歡迎，不過有用」，例如擊敗極端組織「伊斯蘭國」，或安排以色列與阿聯酋簽訂歷史性的「和平協議」等，蓬佩奧更形容和約是「我們的孫子孫女會在歷史書上讀到的協議」。

## 吹奏「特金會」無視關係倒退

蓬佩奧提出多方面的外交「成果」，以證明特朗普的外交政策，例如聲稱特朗普成功為朝鮮半島局勢降溫，「克服一切難關，讓朝鮮領導人坐上談判桌上」，並成功阻止朝鮮繼續核試等。不過蓬佩奧卻沒有提到朝鮮無核化談判在過去兩年間幾乎毫無寸進，美朝關係經過兩次峰會後卻愈來愈疏遠的事實。

## 談北約只講錢 不提重挫互信

在美國國防基石的北約議題方面，蓬佩奧形容不斷施壓要求盟友增加軍費的特朗普「讓北約更強大」，卻隻字不提此舉已經嚴重破壞盟友對美國的信心；擊殺伊朗革命衛隊軍官蘇萊曼尼亦成為蓬佩奧口中的另一外交成績，不過特朗普「最高力度施壓」伊朗的計劃，一直未能讓伊朗重返談判桌。

蓬佩奧在談到特朗普的對華政策時，又沿用特朗普的說法，將新冠病毒稱為「中國病毒」，譏諷中國「隱瞞中國病毒，使疫情造成的死亡及經濟崩潰在美國及全世界蔓延」，特朗普則「讓中方為疫情負上責任」，「直至公義獲彰顯前，他都不會停息」。

美國有線新聞網絡(CNN)分析，中美關係在特朗普任職總統期間急速惡化，皮尤研究中心的民調更顯示，多達83%共和黨人及68%民主黨人對中國持負面態度。蓬佩奧的演說反映在餘下兩個多月的選戰當中，「反華牌」將成為特朗普宣傳策略的主調。

綜合報道

# 黨大會隔空拍馬屁 打破慣例輿論嘩然

# 蓬佩奧空洞讚詞 凸顯特朗普外交無能



蓬佩奧的錄像演說以耶路撒冷為背景。路透社

JERUSALEM, ISRAEL

MIKE POMPEO

RNC

《紐時》Fact Check 蓬佩奧

- 「北約因特朗普而更強大」
 

事實：特朗普經常與北約盟友針鋒相對，令美國與歐洲國家之間愈趨互不信任，削弱整體力量
- 「美國退出有害的條約，讓我們可建造導彈、對抗俄羅斯的侵略」
 

事實：蓬佩奧試圖藉此描繪特朗普對俄羅斯採取強硬態度，事實是特朗普曾扣起用以對抗俄羅斯的烏克蘭軍援，過往亦多次讚揚俄羅斯總統普京
- 特朗普「讓中國為隱瞞疫情負責」
 

事實：中方官員並未隱瞞過疫情構成的威脅
- 「特朗普為朝鮮半島局勢降溫，讓朝鮮領導人坐上談判桌，沒有核試、沒有長程導彈」
 

事實：特朗普確曾與朝鮮領導人金正恩舉行峰會，朝鮮自2018年新加坡峰會以來，亦未曾核試或試射長程導彈，不過華府內鷹派官員不滿特朗普讓步令美國損失談判籌碼，反令金正恩採取其他令局勢升溫的行動，如增加試射短程導彈
- 特朗普「結束與中國不公平的貿易協議，將職位帶回美國」
 

事實：特朗普與中國在1月簽訂的貿易協議僅屬第一階段，雖然中國需增購美國產品，但對美國就業市場影響有限

《紐約時報》

■ 特朗普到白宮玫瑰園觀看夫人演說。路透社

## 借耶城塑強人形象 或鋪路選下屆總統

美國國務卿蓬佩奧前晚現身共和黨全國代表大會，期望以美國最高級外交官的身份，向選民展現一張令人滿意的總統特朗普外交成績表，可惜特朗普的外交政策不是虛有其表，就是令國際局勢愈趨混亂，《華盛頓郵報》形容在蓬佩奧整段發言中，難以找到特朗普的實質建樹。《紐約時報》則認為蓬佩奧打破慣例，以在任國務卿身份為特朗普造勢，並選擇在耶路撒冷發言，旨在顯示自己敢於對抗伊朗等美國宿敵，塑造強人形象以爭取政治資本，為角逐2024年下屆總統大選鋪路。

蓬佩奧在演說中形容特朗普在「在全球每一個角落勇敢創下先河」；不過若細數這些「先河」，只能發現漸趨緊張的中美關係、經歷兩次峰會仍無進展的朝鮮無核化談判、被特朗普不斷施壓增加軍費的北約盟友等。以色列與阿聯酋建交也許算是一次實質成果，不過能否為中東帶來真正和平，仍有待觀察。

## 為人虛偽 從不進諫

美國媒體形容蓬佩奧為特朗普政府內最有才幹的一員，政治野心亦路人皆見，只不過

蓬佩奧向來是特朗普最「忠心」的手下，即使他深知什麼是「正確」的外交手段，最後亦只會遵從特朗普的選擇。例如前國家安全顧問博爾頓在回憶錄中披露，蓬佩奧經常私下抱怨特朗普的想法錯誤，另一邊又繼續改變政策，以免得罪上司。

就任國務卿2年多期間，蓬佩奧似乎一直未找到有效方法，扭轉他認為錯誤的外交政策。無論對中國、俄羅斯、伊朗或朝鮮，特朗普的所有外交工作都無法稱得上「完成」。即使蓬佩奧在演說中盛讚特朗普，但他亦難以搬出任何一個成功的外交例子，向選民吹捧特朗普，正好說明特朗普在外交上乏善足陳。

綜合報道

# 「天使母親」散布陰謀論 演說臨時取消



大會據報取消門多薩的演說環節。網上圖片

美國共和黨全國代表大會前日踏入第二晚，總統特朗普競選團隊諮詢委員會成員之一的門多薩原定發表演講，但美媒揭發她同日早上在twitter散布陰謀論，轉載一個聲稱猶太人密謀控制全球的帖文，被指涉及反猶太主義，故共和黨臨時取消她的演講環節。

門多薩的兒子在2014年被非法移民醉駕撞死，門多薩一直希望為兒子討回公道，被稱為「天使母親」。門多薩預先錄好的演講原定在共和黨大會上播出，講述她對兒子喪生一事的感受，強調華府需採取強硬的移民政策。不過，她前日早上在twitter轉載網上陰謀論團體QAnon的帖文，並鼓勵她的4萬多名追隨者瀏覽。帖文聲稱銀行界內存在一股邪惡的猶太人勢力，試圖引發世界大戰，令非猶太人互相殘殺，從而乘機奴役他們。

過往多次在特朗普造勢活動亮相的門多薩為今次事件道歉，並刪去引發爭議的帖文，稱沒有詳細閱讀當中內容，強調帖文不代表個人想法。不過，門多薩過往曾多次散布關於反猶太主義的陰謀論，例如形容本身是猶太人的國際炒家索羅斯其實是納粹分子，試圖建立一個掌控全球的政府。

綜合報道

## 白宮特赦真人騷 「公器助選」惹爭議

在共和黨全國代表大會期間，美國總統特朗普選擇在白宮發表接受提名演說，並在白宮內宣布特赦罪犯和見證民眾入籍，以及安排官員在工作期間為自己站台，藉此刺激選情，不但令本應僅屬行政機關重地的白宮，成為他的造勢真人騷場地，亦同時使官員化身「拉票人員」，模糊官方職責與競選活動之間的界線，恐立下壞先例。

根據《哈奇法》，美國聯邦政府人員不得在工作期間參與黨派活動，雖然特朗普及副總統彭斯可獲豁免，但特朗普高調舉行特赦和入籍儀式，明顯圖謀政治利益，打破美國公僕不得以官職權力作政治用途的長久傳統。

## 蓬佩奧破壞75年傳統

美國國務卿蓬佩奧在外訪以色列期間，錄製他在共和黨大會上的演講，極力吹捧特朗普，是75年來首位在政黨大會發言的在任國務卿，同樣被質疑「公器私用」。眾議院外交委員會下屬監管和調查小組委員會主席、民主黨眾議員卡斯特羅表示，將調查蓬佩奧的行為是否違規。雖然國務院辯稱，蓬佩奧是以個人名義向共和黨大會發表演講，且不用國務院資源和人力，但他此舉仍遭到不少美國前外交官和學者批評，哈佛大學教授伯恩斯表示，美國多年來並無國務卿在政黨大會發表演講的例子，形容蓬佩奧此舉不明智。

綜合報道



■ 特朗普在黨大會上特赦罪犯。路透社



■ 特朗普見證民眾入籍。路透社

# 新書爆伊萬卡「宮鬥」梅拉尼婭



■ 梅拉尼婭在黨大會壓軸出場。路透社 ■ 《梅拉尼婭和我》

美國第一夫人梅拉尼婭的前助手沃爾科夫將於下月1日推出新書《梅拉尼婭和我》(Melania & Me, 暫譯)，據《衛報》透露，沃爾科夫在書中講述美國總統特朗普女兒兼白宮高級顧問伊萬卡，與梅拉尼婭關係長期不和，伊萬卡試圖打擊梅拉尼婭，削弱後者的地位，更懷疑梅拉尼婭2016年的演說抄襲風波，伊萬卡是幕後黑手。

## 形容伊萬卡為「蛇」

沃爾科夫在書中描述這兩名特朗普家庭成員的內鬥，提到梅拉尼婭曾試圖參與挑選白宮幕僚長，但遭伊萬卡阻撓，梅拉尼婭因此形容伊萬卡及其幕僚為「蛇」。

兩人的不和源於梅拉尼婭2016年在共和黨全國代表大會上發表的演說，被指抄襲美國前第一夫人米歇爾2008年的演講內容，儘管梅拉尼婭一名助手已為這場風波負責，但沃爾科夫指出，有傳該篇演說由特朗普前副總經理蓋茨負責撰寫，「如果伊萬卡控制了蓋茨，這是否意味伊萬卡是這場重大醜聞的幕後主使人？」

據該書出版商表示，沃爾科夫於2003年結識梅拉尼婭，其後曾在白宮為梅拉尼婭免費工作，負責招聘員工、籌辦活動、撰寫演講稿和制訂政策倡議，還協助策劃特朗普2016年的就職典禮。監管部門曾批評該場就職典禮花費龐大，明顯「管理不善」，美媒更揭露沃爾科夫創辦的活動策劃公司，獲支付近2,600萬美元(約2億港元)。由於該報道的影響，沃爾科夫隨後離開白宮，但梅拉尼婭當時未有為對方辯護。出版商表示，這本新書是沃爾科夫對梅拉尼婭「出賣」自己的回應。

## 黨大會壓軸 讚夫「為國打拚」

梅拉尼婭前晚在共和黨全國代表大會第二晚壓軸出場，在自己重新設計翻修後的白宮玫瑰園發表演講，為特朗普競選連任造勢。她形容丈夫為美國所有國民和家庭打拚，永不放棄，她同時回應外界對特朗普的爭議，「正如你們過去數年看到的，他不是一個傳統的政治家，他要求行動，就會得到結果」。

綜合報道